

毗卢寺内两株千年古柏染“微恙”

主要是受蚜虫等害虫危害 园林部门科学喷药进行治疗

古树是城市发展的年轮，也是城市历史传承的灵魂；古树是绿色的史书，是活着的文物，是能与人类对话的生命地标。在千年古刹毗卢寺内，两棵千年古柏历经岁月沧桑，依旧遒劲挺拔，诉说着不朽的传奇。但今年因受病虫害困扰，两棵古柏长势较弱，新华区园林大队在市园林局的古树专家指导下，开始对其进行虫害治理，实施复壮方案，以保证这两棵千年古柏更加枝繁叶茂。



■古柏种子长成了柏树林。



■工作人员使用遥控器控制喷药车对古柏实施喷药。

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

高雾炮机喷药 为两棵古柏治理虫害

8月16日8时许，记者来到位于新华区上京村东的毗卢寺，这座始建于唐天宝年间的千年古刹，以精美绝伦的壁画、古老的木构建筑和佛像彩塑闻名于世。

古寺常有古树相伴。两棵古柏就位于红墙青瓦的毗卢殿门前，一东一西分列殿门两侧。两棵古柏的树皮均呈浅灰褐色，纵裂成条片，满是岁月雕刻的痕迹。最为奇特的是两棵古柏的树干都向西侧倾斜，角度都一样，但即便倾斜，也都努力向着天空生长，其高度都有4层楼高。整个树形干净利落，没有太多的枝枝蔓蔓，看起来更显挺拔。两棵古柏，西侧的更为粗壮，东侧的则显苗条，尽管它们分列毗卢殿两侧，枝叶在高空却几近相连，并都结了一嘟噜一嘟噜的绿色的小果子，十分喜人。

两棵古柏的顶部都安置了避雷针，树干一些位置安装了固定装置，西侧的古柏还设置有支撑装置。“这些都是2015年对其进行复壮时设置的，当时园林部门特意聘请了北京的专家进行复壮。”石家庄市毗卢寺博物院相关负责人表示，围栏外边还有10个孔状的设施，主要是用来为其根部施肥。

走近两棵古柏，抬头仔细观看，会感觉一些枝叶有些发红。“这两棵古柏主要是受蚜虫等刺吸式口器害虫的危害，这些虫子繁殖力强，刺吸植物的液汁，危害古柏的生长。”新华区绿化大队相关负责人表示，6月2日上午，他们到毗卢寺签订古树责任卡时，接到反映：近日，寺内两棵古柏长势较弱，有病虫害现象，希望有专家指导复壮。6月9日上午，市园林局古树专家同他们一起到毗卢寺对古树病虫害防治、维护复壮等问题进行指导。专家对寺内所有植物进行观察后提出初步意见，取样拿回进行确认。新华区绿化大队协调高空作业车、喷药车对毗卢寺古树维护进行全力保障。6月20日，进行了第一次喷药治理，药品选择40%阿维加快麟特乳油和2%甲氨基阿维菌素苯甲酸盐，按每瓶稀释水600至800倍配比。经过治理

后，古树专家7月5日又来到毗卢寺，经勘察，发现古柏都已长出新柏枝，病体已控制住，专家建议再喷一次药，喷施1.8%阿维菌素乳油加二胺肥。因此，8月16日，他们组织了第二次喷药治理。

这台喷洒药液的高雾炮机首先对毗卢寺内的其他树木进行了喷药治理，最后来到了两棵古柏前，对准一棵古柏的枝叶开始喷洒。喷洒过后，记者明显感觉古柏的枝叶变得更绿了。“毗卢寺内的这些树木在一个小生态环境中，一棵树有虫害，其余的也容易被传染，因此须对它们统一进行治疗，才能从根本上控制古柏的虫害。”这位负责人表示，专家还建议明年三四月继续观察，如有叶子发黄的现象应提前用药，避免大面积扩散。

古柏均向西倾斜 成为一大奇特景观

西侧古柏外面的围栏上挂着一块棕色的保护牌，上面写有：“两棵柏树为侧柏，距今一千多年的历史，生机勃勃，树干伟岸挺拔，都向西倾斜，角度一致，奇特壮观……”

石家庄市毗卢寺博物院院长高露歌介绍说，据专家考证，这两棵柏树都有1000多年树龄，是在唐代栽种。东侧古柏树名侧柏，俗名香柏，为古树保护一级，树高12.2米，胸(地)围180厘米，平均直径7.25米，东西7米，南北7.5米。西侧古柏也为侧柏，为古树保护一级，树高13.4米，胸(地)围248厘米，平均直径9.5米，东西10米，南北9米。

在高露歌院长的讲述中，我们领略了两棵古柏的传奇：据当地百姓相传，这两棵古柏名曰“善信柏”，又名“迎佛柏”，这两棵古柏树身粗细不同，西侧柏树树身粗壮，树冠茂盛，像伟岸的男子；而东侧柏树树身纤细娇小，好似窈窕的女子，单从外形便映衬了人们所赋予两棵古柏的善男信女之说。两棵柏树矗立于古刹间，为其平添了一份恬淡、一种寂静。之所以又名“迎佛柏”，是因为两棵古柏的树身不约而同都向西倾斜。当地百姓又称其为夫妻柏，西侧的代表男的，身材魁梧；东侧的代表

女的，身材苗条，两树顶部树枝交错，代表夫妻相亲相爱。它们两个也确实非常“恩爱”。一棵生病，另外一棵也精神状态不佳。如今同受病虫害困扰，好在经过初步治疗，已见好转。

两棵古柏的种子繁育出小树林

古树越千年，成为历史的见证。两棵千年古柏，历经岁月的沉淀，更加古朴厚重。而它们优秀的基因在毗卢寺又得到了传承。

“你看毗卢殿后面的那片侧柏林，那都是我们利用这两棵古柏的种子，进行育苗后，种植在这里的。”高露歌介绍说。

绕过毗卢殿，向后边走去，记者注意到这里有一片侧柏，已经成林，这些侧柏的树干都有碗口粗了，树木挺拔苍翠，一棵挨一棵，一排又一排，像一个个卫士一样挺立在那里，仰望着前方的两棵千年古柏。

今年将对88棵古树进行复壮和养护

古树，在四季轮回中，挺立起不屈的脊梁，生生不息，给后人留下片片绿荫，给城市留下厚重历史。相信在大家的共同守护下，这些古树将更加苍劲挺拔。

“历年来，石家庄市以保护每一株古树名木为出发点，开展古树名木资源普查，建立古树名木档案及数据库，对古树名木进行挂牌保护，开展古树名木保护技术专项研究，参加国内古树名木保护技术培训，将先进的科学技术手段运用于古树名木的保护管理，并通过制定技术规范，举办保护技术培训，指导古树名木普查建档、挂牌、数据库录入，对濒危、衰弱古树名木进行复壮、还原、修复，为古树名木保护管理提供了有力的技术支持，也让省会的古树名木更加枝繁叶茂。”市园林局规划指导科相关负责人介绍说，2023年，石市共获批省级古树保护专项资金125.9万元，用于石市灵寿县、赵县、赞皇县、元氏县、井陘县等88棵古树的复壮与养护，现阶段所有项目均已开工，预计10月底全部完工。